
KRIZOVÝ PLÁN PRO ŽÁKA S PAS   

  

 

- dodržování bezpečnosti při výuce, o přestávkách, při pohybu v prostorách školy i 

mimo ni, při odborném výcviku atd., vymezená v Příloze č. 14 Rizikové chování, 

materiálu „Metodické doporučení k primární prevenci rizikového chování u dětí a 

mládeže (Dokument MŠMT č. j.: 21291/2010-28)“, jsou závazná pro všechny skupiny 

dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami.  

  

Poruchy autistického spektra (dále jen „PAS“) jsou skupinou poruch, které se diagnostikují 

na základě projevů chování. V Mezinárodní klasifikaci nemocí (MKN - 10) jsou označovány 

jako pervazivní (všepronikající) vývojové poruchy, mezi které jsou řazeny mj. dětský 

autismus, typický autismus, Rettův syndrom, Aspergerův syndrom, jiné pervazivní vývojové 

poruchy, pervazivní vývojová porucha nespecifikovaná.   

  

Stupeň závažnosti poruch bývá různý, typická je také značná variabilita projevů. I v případě 

nejlehčích forem postižení zhoršují sociabilitu a ztěžují zařazení jedince do společnosti. 

Více podrobností k odlišnostem a projevům v jednotlivých oblastech je popsáno v 

následující části.  

  

PAS jsou celoživotní, některé projevy s věkem mizí, jiné se zase mohou objevit. Děti, žáci a 

studenti (dále jen „žák“) s PAS považujeme ve školské praxi za žáky s různou mírou 

speciálních vzdělávacích potřeb. Chování a jednání žáků s PAS ovlivňuje především odlišné 

vnímání, porozumění a sociální komunikaci. Chování a projevy jsou u každého žáka s PAS 

značně různorodé. Některé schopnosti a dovednosti mohou být rozvinuté, jiné výrazně 

opožděné nebo nerozvinuté. U žáků s PAS se lze setkat s různou mírou rozvoje řeči  

(mutismus, dysfázie, echolálie, verbalismus, ulpívání na tématu hovoru, repetetivní doptávání, 

ale také rozvinutou slovní zásobou i jazykovým nadáním, nebo naopak úplnou absencí řeči), 

různými intelektovými schopnostmi (mentální retardace, průměrné intelektové schopnosti s 

nerovnoměrným vývojem, nadprůměrné nadání) i s různým stupněm zájmu o sociální kontakt 

(děti mazlivé, pasivní, netečné, zdrženlivé, nejisté a neschopné přiměřeně navázat kontakt, 

neschopné užívat neverbální chování jako např. výraz obličeje, oční kontakt, postoj těla či 

gesta, děti fixované na blízké osoby, aktivní). Častým projevem jsou stereotypní pohyby, 

zvláštní zájmy, omezená schopnost spontánně sdílet s ostatními dětmi radost a zájmy, či 

rigidní a kompulzivní chování. Četnost takového chování se zvyšuje při nadměrné stresové 

zátěži žáka. To může být znamením „přetažení“ žáka. Při prevenci vzniku nežádoucího 

chování, stresu, či afektu je třeba mít na paměti, že žák s PAS v zátěžové a pro něj nestandardní 

situaci může opomíjet základní životní potřeby, jako např. fyziologická potřeba, příjem 

potravy, tekutin. Pokud pozorujeme na žákovi neklid, je vhodné nabídnout pití, připomenout 

jídlo, pamatovat na toaletu. Může se stát, že je žák dehydratovaný, hladový atd., ale sám tyto 

potřeby aktivně nevyřeší. Únava a „přetažení“ jsou signálem potřeby odpočinku, který dokáže 

navodit zklidnění. Pokud stereotypní rigidní projevy nejsou sebepoškozujícího nebo 

poškozujícího okolí ohrožujícího charakteru, je nutné nelpět na jejich zastavení, postupně 

odezní. Tyto projevy nesmí být důvodem jakékoliv formy trestání žáka. K projevům v oblasti 

tzv. diagnostické triády je často přidružena přecitlivělost na různé podněty jako zvuky, světlo, 

barvy, pachy, doteky.  

  

  

 

 



Příčiny projevů rizikového chování:  

  

  

Krizové situace ve škole či školském zařízení zahrnují zejména rizikové chování vyvolané 

situací, která nastane z důvodu nepochopení současné potřeby žáka, kterým může být 

nepohodlí, změny aktuálního zdravotního stavu, či jiných faktorů, které ovlivňují jeho aktuální 

naladění. Reakcí žáka na takové nepochopení je řešení situace neadekvátním způsobem, 

neadekvátními verbálními projevy, vzdorovitým chováním, stereotypním chováním, agresí 

vůči ostatním spolužákům či dospělým, sebepoškozováním, výbušným chováním, vulgárním 

vyjadřováním apod. Jedná se o manifestaci vysoce stresové situace, ve které se žák ocitl. 

Následkem takto vyhrocené situace může v případě jejího podcenění či neadekvátního zásahu 

či postupu zaměstnance školy či školského zařízení, dojít až k agresi vůči ostatním. Incidenty 

tohoto charakteru jsou projevem bezmoci, frustrace z nepochopení, přetížení atd.  

  

Pravidla předcházení rizikovému chování:  

  

  

• pravidlo přesnosti, jasnosti instrukcí a zajištění předvídatelnosti  

• pravidlo jasné a konkrétní motivace  

• pravidlo vyšší míry tolerance  

• pravidlo důslednosti v přístupu  

• vyšší míra vizuální podpory  

• nadstandardní řešení obtíží s pozorností (při motorickém neklidu možno žákovi 

dovolit mačkací míček, provázek, gumičku)  

• vyšší míra vysvětlování sociálně komunikačních pravidel a situací, vyšší míra 

pomoci v některých situacích, které vyžadují praktický úsudek  

• možnost odpočinku a relaxace  

 

  

Spolupráce školy s rodiči a dalšími odbornými pracovníky:  

  

Pro všechny skupiny dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami při 

zajišťování bezpečnosti a zdraví ve školách a školských zařízeních platí obecné pravidlo 

nutné úzké spolupráce mezi školou, rodiči a školským poradenským zařízením. Pro 

úspěšnou spolupráci je nutné nastavení, zavedení a využívání vzájemné informovanosti 

aktérů zapojených do vzdělávacího procesu žáka s PAS (pedagog, asistent pedagoga, 

zákonný zástupce, vychovatel, výchovný poradce, v případě, že má škola k dispozici, tak 

také školní speciální pedagog nebo školní psycholog) v dohodnutých intervalech a 

dohodnutým způsobem.  

Participace žáků zohledňuje nejen klíčový princip Úmluvy o právech dítěte, ale utvrzuje i 

dovednosti, které škola sama rozvíjí i prostřednictvím výchovy k občanství, resp. Ve 

vzdělávací oblasti Člověk a společnost: schopnost diskutovat, pracovat v týmu a respektovat 

ostatní, zodpovědně rozhodovat a nést následky rozhodnutí bez ohledu na to, zda jde o 

participaci na třídní, školní či mimoškolní úrovni. Vize školy, která funguje podle jasných 

pravidel umožňujících konstruktivní komunikaci všech aktérů (vedení, učitelé, rodiče) a 

jejich participaci na chodu školy, představuje rovněž jedno z kritérií, resp. indikátorů 

hodnocení kvalitní školy dle ČŠI: „Škola má jasně nastavená pravidla a mechanismy k 

organizování vlastní činnosti školy (školní řád a další interní kodexy), a to v souladu s 

právním řádem a vizí a strategií rozvoje školy a mechanismus, jak se s nimi snadno mohou 

seznámit pedagogové, rodiče i zřizovatel. Škola udržuje konstruktivní komunikaci o 



pravidlech s pedagogy a hlavními aktéry vně školy (rodiče, zřizovatel), dbá na to, aby byli 

zapojeni do jejich tvorby a racionalizace. Škola má jasně nastavený mechanismus přenosu 

podnětů a jejich projednávání, pedagogům, žákům, rodičům a zákonným zástupcům žáků je 

znám a rozumějí mu.“  

 

Krizový plán k zajištění bezpečnosti a zdraví žáka s PAS  

  

Pro případ výjimečných situací má škola vytvořen krizový plán. Krizový plán 

vypracovává škola individuálně pro žáka, kterému krizová situace hrozí z důvodu 

přidružených zdravotních komplikací, včetně žáků s PAS. Za zapracování do vnitřních 

směrnic školy a školského zařízení zodpovídá ředitel školy. Směrnice školy v souvislosti s 

vytvořením krizového plánu obsahují údaje o tom, co je cílem takového plánu, kdo je 

odpovědný za vyplnění krizového plánu, kdo jej vyplňuje, kde bude uložen, dodržování 

doporučených pravidel a případných opatření, princip vyhodnocování nastavených 

pravidel, apod.  

Krizový plán obsahuje postupy, které přesně řeší individuální krizové situace, jež mohou 

nastat. Postupy by měly být jasné a závazné pro každého pracovníka školy, určují konkrétní 

kompetence a odpovědnost jednotlivých zaměstnanců.  

Krizový plán obsahuje popis konkrétních kroků při vzniku nevhodného chování, 

problémového chování či problémové situace, vymezení kompetencí a odpovědnosti 

jednotlivých zaměstnanců, včetně přesného stanovení podmínek kdy a za jakých okolností 

škola žádá o pomoc jiné odborníky, např. linku 155.  

  

Za zcela neadekvátní a neakceptovatelný postup školy zajištění bezpečí a ochrany zdraví 

žáků v případě vyústění nežádoucích projevů chování žáka s PAS, je psychický či fyzický 

trest.  

  

  

Organizace zaměřené na problematiku PAS:  

  

 Národní ústav pro autismus, z.ú., http://www.praha.apla.cz/  

Občanské sdružení poskytující podporu osobám s PAS, 

http://www.zasklem.com/ RAIN-MAN, sdružení rodičů a přátel dětí s autismem 

(spolek), Ostrava, http://www.rain-man.cz/  

Rett Community, Spolek rodičů a přátel dívek s Rettovým 

syndromem, http://www.rett-cz.com/  

Křesadlo HK, Centrum pomoci lidem s PAS, z.ú., 

https://www.kresadlohk.cz/  

Centrum Terapie Autismu, http://www.cta.cz/o-nas/  

Jdeme autistům naproti - Olomouc o.s." ve zkratce JAN - Olomouc 

o.s. , http://www.jan-olomouc.cz/  

AUT – Spolek rodičů dětí s PAS, 

http://autistickaskola.cz/cs/podporujinas/ organizace/aut-spolek-rodicu-

deti-s-pas/  

Občanské sdružení ProCit, z.s., http://www.autismusprocit.cz/  
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